

□ 解读

在日前落幕的2013中国国际教育展(北京站)上,你或许看到过这样一幕,参展的不少院校中,都有负责招生的老师在场。“不排除有特别优秀的学生现场被面试和招收的可能性。”荷兰展位的一位负责人说。

参展院校注重和学生的沟通也是今年教育展的一大亮点,不仅有200所院校进行现场面试评估,更有2000多位海外院校代表在现场与学生面谈。

从现场面试评估到留学新锐纷纷到中国进行教育推介,各国可谓大抛橄榄枝吸引中国学生。

# 洋高校争相来华拉生源

你提供签证便利  
我放宽兼职限制

本报记者 赵晓霞



▲2012年,中国留学生成为法国的第二大留学生群体。



移民便利作为选择澳大利亚留学的主要原因之一。”

蒋昶华告诉记者,学生在获得PSW签证后,有了充足的时间在澳大利亚求职、工作、实现雇主担保工作甚至移民的可能。“可以说,PSW签证的实施,为澳大利亚留学生提供了从学校踏入社会后在澳大利亚工作、生活和移民等方面起步的机会。”

新西兰移民局和教育部则于近日公布了一系列针对海外留学生的全新政策,依照政策规定,自2014年1月起,部分持有语言签证的学生将可进行兼职工作,而就读研究性硕士或博士的留学生则可以全职自由工作,不再受到任何时间限制。

对留学荷兰的学生来说,荷兰政府不仅给毕业的留学生1年时间留在当地找工作,而且每年为国际学生组织专场招聘会,让其有更多就业机会。

## 推签证新政引才

各国的签证政策一直是拟留学学子非常关注的一件事。“我仔细看了一下,几个主要留学国的签证政策,最近几年确实变得更有利于留学生了。”正在留学美国和留学英国之间犹豫的小王说。

英国就表示继续欢迎中国的优秀学生赴英留学。2012年,英国内政部在中国签发了超过5.7万份学生签证,比2011年增长约9%。拒签率从2010年的14%下降到2012年的2%。

数据显示,2012年,加拿大驻华使领馆签发了超过2.5万份学习签证,该数字较2006年增长了近300%。加拿大驻华大使馆相关教育官员表示,通过学生伙伴计划和多次往返签证等多项方便学生申请的类别建立,留学申请变得更加方便。

新西兰政府宣布的一个试点项目则将允许最多25个选定院校(各层次院校包括中学)预评估学生真实学习目的和财力情况以提供签证优先审理并加快学生签证的申请流程。该项目从2014年开始实施,实施细则待定,并于2015年扩大到更多政府认可的优质院校。

自2012年3月24日起,澳大利亚本科和授课类硕士采用“简化签证处理—Streamlined Visa Processing”(简称SVP)的评审方式。“作为一类风险评估等级,这意味着签证评审更简化合理、方便快捷。不仅评审速度更快,同时材料准备难度会大为降低,无需再准备存款凭证;并且语言水平和教育背景仅需要以主课院校的要求为准。”蒋昶华解释说。

地交织在一起。

哈佛大学则充满了快节奏和追求效率。哈佛大学肯尼迪政府学院的大厅就是一个很好的聚会活动交流场所。一进大厅环视一圈,很快就能看到有没有熟人,而且有多少小组在讨论问题。我印象最深的就是午饭和晚饭期间的各种学术研讨会,很多研讨会只有1个小时,在用餐时间会提供三明治和饮料,方便大家边听讲座边吃东西,之后一起讨论。

回想那段日子,脑海中便浮现过这样的画面:我骑着自行车飞驰而过牛津大学的博德利图书馆和圣玛丽教堂;徜徉在剑桥大学康桥边的古老学院,想要抓住每一寸美好的学习时光;散步在美国波士顿的查尔斯河畔,哈佛大学商学院和肯尼迪政府学院近在咫尺,草地上斜斜地映着我的影子;在美国密苏里大学体味他们的现代教育理念……在访学的过程中,我感受到科技飞速进步让世界变成了名副其实的地球村,国与国之间信息、物资的流动越来越快速、便捷,全球化之势不可阻挡,世界是平的。人们的时空感受、事物认知和生命体验都在发生变化,生产方式在变,学习方式也在变。



剑桥大学

陶米摄

## 留学「零中介费」还有多远?

□ 郑勇

“2013最后一波免费申请狂潮,走起!”这是国内一家提供留学咨询、院校申请、考试辅导等在线服务平台的宣传词。最近,这家在线留学服务机构定期、定量提供免费申请澳大利亚的服务。而每次提供的免费名额几乎都被“秒杀”抢订。

“免费申请”的说法,如果放到线下,就是“零中介费”。向留学中介机构支付一定费用,委托办理出国留学,已经成为一种约定俗成的交易行为。但是,在香港等地,当地的留学中介机构早已进入“零中介费”时代,为学生免费咨询和介绍学校,并不收取中介费,而学生大多自己申请办理。这些留学中介机构如何养活自己?很简单,就是通过与国外院校建立代理关系,利用代理费用来生存和发展。

相比较而言,内地的留学中介机构“待遇”要好得多,不仅能够收取国外院校的代理费、佣金,而且还能够收取国内申请人的服务费。曾经有朋友向笔者抱怨,通过留学中介机构申请到的英国大学,总体感觉比自己的实际能力略低一些。其实,个中原因就是所申请的英国大学肯定是留学中介机构代理的国外院校。

根据相关规定,国外大学如果来中国进行招生必须与中国正规中介公司合作,通过留学中介招生。因此,来自英国、澳大利亚等以国际教育为产业的国家的大学,积极寻找中国代理机构即合法留学中介机构,最大程度地推销自己的“产品(课程)”。国内留学中介机构的收入来源包括校方支付的推广费以及按“产品销售额”(录取中国学生人数)的返点。从代理招生的角度看,留学中介机构既然已经收取了国外院校的推广费、返点,那么理应少收或者不收留学申请人的服务费了。

但是,绝大多数通过留学中介办理出国留学的学生,其目的还是为了能够尽快实现出国留学的愿望。在自身缺乏能力、信息、信心等情况下,选择留学中介办理出国留学不失为一个不错的选择。

我们的留学中介市场之所以未进入“零中介费”时代。笔者认为主要有两个原因,一是我们的学生出国留学学生基数大,愿意支付留学服务费用的人数多;二是美国留学热。美国大学不实行招生的代理制。但是,由于美国大学申请不仅需要标准化考试成绩等硬指标,而且需要文书写作、课外活动等软实力,使得“经验丰富”的留学中介机构在申请过程中的作用得到体现。

出国留学能否实现“零中介费”?目前来看,至少在申请英国、澳大利亚、新西兰等国的大学中出现了一些苗头。不过,随着出国留学越来越理性,自助留学比例的逐年增加,留学中介机构真正出现“零中介费”不是没有可能,只是还需要一个不短的过程。

## 百年留学 叶企孙：

### 最精确的h值

正名

1918年,清华毕业生叶企孙(1898—1977)负笈美利坚,进入位于美国中北部的芝加哥大学,直接插入物理系三年级学习。

入学不久,他写信回国向家人报告了他到美国求学的第一印象:“美国学生早上上课,手拿面包,边吃边赶,匆匆忙忙,分秒必争,做事爽快,不见拖沓疲塌景象。”

不过,中国留学生向来以刻苦著称,叶企孙也不例外,很快就适应了校内的紧张气氛。

当时的芝加哥大学物理系是美国物理学研究中心之一,素有重实验的传统,人才济济。受这样的治学环境的影响,叶企孙走上了研习实验物理学的道路。

1920年6月,叶企孙从芝加哥大学毕业,获学士学位。当时留美学生在求学过程中,一般都要换一两次学校,一来可以增进对美国社会的了解,二来可以更广泛地接触美国学者,多熟悉一些学术机构。叶企孙也不例外,当年9月,转至美国东部,进入哈佛大学,师从物理学界的翘楚——布里奇曼教授进行实验研究。

在此,叶企孙从事的第一项物理研究工作是用x射线短波极限法测定普朗克常数h值。这是一项极具挑战性的科研课题。而几乎近代物理学的所有内容都与这个基本作用量子发生关系,所以精确测定普朗克常数,具有非常重要的科学价值。

叶企孙从1921年3月开始进行实验测定,数月后即得到测定结果,并发表于当年的美国《科学院院报》和《光学学会会报》上,很快被国际科学界认为是当时最精确的h值。这一数值被国际物理学界沿用达16年之久。

有分析认为,叶企孙的这项研究并非开创了一个新领域,也没有解决重大的理论问题。但是,规律性现象是每一个物理理论的基础,所以发现这些现象的意义也就不言而喻了。另外,从另一个角度上说,巧妙、漂亮地完成一个复杂、困难而有实际意义的物理实验,无疑是一个实验物理学家应有的追求。

两年后,叶企孙完成高压磁学的博士论文,获哈佛大学博士学位。获博士学位后,叶企孙原计划再留美一年,做一些实验研究,但因父亲年事已高,盼他早日回国。于是他放弃原来的打算,于1923年10月取道欧洲回国。

在美国留学5年,叶企孙成长为一个合格的实验物理学家,在他头脑中树立了学术独立和学术自主的观点,这一观点在随后的若干年内左右着他的思想和行动。

## 中国学生受青睐

澳际教育集团日前发布《2012—2013澳大利亚留学研究报告》,来自该报告的数据显示,2012年,留学产业为澳大利亚带来了约157亿美元的财政收入,其中65.5%来自于高等教育培训。国际学生对澳大利亚的经济贡献由此可见,而中国是澳大利亚国际学生的最大生源国。

谈到中国学生赴澳留学的理由,澳际教育集团总裁李平认为,主观因素是为了提高自身的发展和追求更高质量的教学环境。

“留学产业是澳大利亚第四大出口产业,不仅为教育

## 打出“工作机会”牌

在中国经济发展、人民币升值等大背景下,中国学生留学需求不断增长,由此,各国纷纷瞄准中国生源市场这块大蛋糕,推出新政吸引中国学子。

澳大利亚于今年3月开始实施PSW(Post-Study Work)签证。据澳际教育集团首席留学移民专家蒋昶华介绍,持有PSW签证的申请人可以在任何领域工作和学习,没有对申请人所学专业类别进行限定,赴澳的留学生可以不用再因考虑移民问题而盲目申请移民专业。“这对留学生来说,是很具有吸引力的。来自澳大利亚国际教育官方机构的一项调查显示,受调研的中国学生中20.9%把

## 英美游学之印象

舒怡

我这两年有幸到英国和美国的几所大学进行访学交流,开阔了眼界,体会到了中西教育的差异。

### 图书馆里的天地

先说说它们的图书馆,英国和美国的公共图书馆环境都相当舒适——沙发、地毯、免费的电脑上网、富有美感的书籍陈列方式,设计感很强的书桌椅和柔和的光线。

英国威斯敏斯特大学的图书馆专业藏书内容丰富,环境现代,提供大量免费使用的电脑,还有可以自己复印与扫描的优良机器设备,十分便利。而且图书馆是学期中24小时不间断开放。

我常去的是牛津大学博德利安图书馆,它是世界上收藏书籍和手稿最多的图书馆之一。它的建筑宏伟精美,大多古色古香,陈列着油画和雕塑等艺术品。最有趣的是整个牛津大学地下被挖空做了藏书之处,并且在图书馆之间建有地下通道和调运书籍的传输带。值得一提的是,整个牛津市还有26个社区图书馆免费对公众开放。我还常去牛津市中心的公共社区图书馆,里面有数千册中文书籍。

在美国波士顿时,我住在查尔斯河畔,每晚到哈佛大学肯尼迪政府学院的地下图书馆看书。有趣的是,我在那里见到丰富的组织管理和成功学激励书籍,理解到扎实的知识和强烈的渴望铺就了通向成功的道路。

密苏里大学是在美国中部的小城哥伦比亚,但在它的大学图书馆和自习区还是找到了“星级饭店”的装潢感觉,精心设计的功能区舒适而优雅,让人安安静静地

图书馆学习和工作,享受一种专注沉浸的状态。

### 看重文化多样性

欧美大学的国际化程度很高,容纳了来自世界各地的优秀学生,他们也很看重文化的多样性和看待世界的多元差异化视角,具有各种丰富的学术讲座和文化活动。

英国牛津大学和剑桥大学的国际学生比例很高,具有很强的文化包容性。这两所大学分别坐落在距离国际化大都会伦敦不远的小城牛津市和剑桥市,人口都在30万左右,宁静而远离喧嚣,仍然保留了大量的经院哲学传统,带给人一种“出世”的世外桃源感,古老和现代生趣盎然